

## 谈古论今

《后汉书·杨震传》载:东汉杨震为东莱太守,途经昌邑,县令王密求见。至晚,以十金奉杨曰:“暮夜无知者。”杨曰:“天知,地知,我知,子知。何谓无知者?”遂拒而不受。

杨震能做到暮夜却金,是一种内在自觉,源于其心底无私,内心光明。内心光明,就能一身正气,知耻知止,任何时候,都能把守法度、懂规矩,洁身自好当作自觉行动,而不是外力施予的强制约束。

与之形成鲜明对比的有全国闻名的“最破县委大院”书记边飞,办公楼50年不曾翻修,自己却贪腐过亿被查处;有“不让同事吃面条”的褚来福,背后却受贿八百五十多万元;还有“内鬼”杜言,一边履行反腐职责,一边利用职务便利贪赃枉法,受贿逾一亿五千万美元。

分析这些腐败分子的沉沦之路不难发现,大多数都是因为缺乏这种由心而生的内在自觉。明知道自己违反纪律、贪赃枉法是玩火自焚,走的是一条不归路,却仍然经不起诱惑,挡不住利益,不顾前车之鉴,飞蛾扑火般铤而走险。表面看似是私欲膨胀、慾壑难填、枉顾法纪,实质则是内心阴暗、灵魂不干净的具体表现。

《素问·灵兰秘典论》说:“心者,君主之官也,神明出焉。”意思是说人的一切精神、意识、思维、情志等心理活动皆由心主,人类一切复杂的精神活动都是在“心神”的主导下完成,其心坚固,邪弗能容;其心羸弱,诸邪皆犯。一个人内心阴暗,灵魂不干净了,其精神、意识、思维、情志等皆会异于常理,与正常行为背道而驰;一个人如果内心缺乏光明,灵魂势必阴暗、肮脏,内心势必缺乏抵御“外邪”的自觉,势必成为权欲、物欲、色欲的俘虏;人之一生,名与利,权与钱,欲与色,诱惑无处不在,无时不炙考着灵魂,心乃欲望之源,一切贪腐之念皆由心起。心有所向,身必所行;心有所守,行必为范。只有内心“光明”无暗处,思想上才能一尘不染,行动上才能一身正气,工作中才不会缩手缩脚、生活中才不会被膨胀的欲望蒙蔽心智;才能有“暮夜却金”的内在自觉、行为规范。内心缺乏光明,便少了抵御“外邪”的内在动力、内在自觉,失却约束的心便会信马由缰。如是,休道暮夜星辰,天知地知,即或青天白日,也会揽金、铤而走险。

“暮夜却金”是内心光明的一种自觉行为。习近平总书记多次强调,党员干部要清清白白做人、干干净净做事,坦坦荡荡为官。是故,作为党员干部,都必须具备“暮夜却金”的内在自觉,点亮心灯,涵养“暮夜却金”的高贵品德;涵养“遵纪守法”“清正廉洁”的内在自觉,并将其作为生活常态、人生的“底牌”,时常打扫思想上的尘埃,时刻绷紧纪律这根“主神经”,常思贪欲之害,常补精神之钙,时刻以共产党员的标准严格要求自己,模范遵守党的政治纪律、组织纪律、廉政纪律,手握戒尺,坚守底线、慎独慎微、洁身自好,磊落坦荡,清清白白做人、干干净净做事、坦坦荡荡为官。

## 群音汇

近日,贵州省纪委监委通报了一起脱贫攻坚中的形式主义官僚主义问题:毕节市大方县多名扶贫干部因“驻村”不住村、“挂名”不干事等受到处分,相关领导干部因监管不力被谈话或问责。通报显示,今年1月16日上午,毕节市委组建暗访组在大方县猫场镇永久村就脱贫攻坚、驻村工作进行暗访调研时发现,该村办公楼大门紧锁,无人值班值守,环境脏乱差。暗访组经调查核实,“揪出”该村驻村干部“挂名”驻村、村干部无故不在岗、编造虚假资料应付督查、公示栏村干部电话错乱等问题。

## 驻村帮扶岂能脚不沾泥

樊桂

打赢脱贫攻坚战是党对人民的庄严承诺,帮助困难群众脱贫致富是帮扶干部的神圣使命。“走读式”驻村、“挂名式”帮扶,暴露出少数驻村干部宗旨意识出了问题,为人民服务意识淡漠,心思没有放在脱贫攻坚工作上。脱贫攻坚是一场硬仗,任务艰巨,时间紧迫,岂容搞“花架子”、做“假样子”?人都不到现场,或者逛一圈就走,把自己当“局外人”,如何拿出有针对性的脱贫对策?对帮扶工作中脚不沾泥、心不在焉的形式主义官僚主义,必须严字当头强力整治,让不负责的人吃到苦头、付出代价。

## 下乡扶贫不是下乡“镀金”

鲍毅

干部在下乡扶贫时出现“驻村”不住村,“挂名”不干事的现象,其中一个原因是,有的干部将下乡扶贫视为下乡“镀金”,盘算着为自己的仕途捞取“政治资本”,哪管是否真扶贫、扶真贫。这种嘚瑟到群众眼皮底下的形式主义官僚主义行为,不仅会影响脱贫攻坚的进度,更会败坏党和政府的形象及公信力。脱贫攻坚要的是真抓实干、真见成效,不能只看干部有没有下乡、驻村,更要看他有没有执行好党的政策,有没有让群众得到实惠,不能让那些心里没有贫困群众和脱贫事业、只想去“镀金”的干部滥竽充数。

## 脱贫攻坚要有“三同精神”

魏佳明

“驻村”不住村、“挂名”不干事,搞“居高临下”“体验生活”式扶贫等问题,暴露出少数扶贫干部缺乏与群众同吃同住同劳动的“三同精神”。党的十九大作出“让贫困人口和贫困地区同全国一道进入全面小康社会”的庄严承诺,打赢脱贫攻坚战时不我待。广大扶贫干部必须认清形势、履职尽责,切实发扬“三同精神”,杜绝“走马观花”“浮在表面”“人到心不到”等问题,做到贫困群众在哪里、扶贫干部就在哪里,脚踏实地、深入一线,真抓实干、久久为功,带领贫困群众早日走上小康路。

## 不吐不快

## 让“说情打招呼”再也没市场

覃文权

向纪检干部“瞎打听”“说说情”,对纪检监察机关办案情况“关心一下”“打个招呼”,以为神不知鬼不觉。日前,湖南常德市纪委监委建立了纪检监察机关工作人员书面报告“打听案情、过问案件、说情干预办案情况”制度,相关情况每两个月向市委常委会汇报一次。这意味着,向纪检干部“说情打招呼”,将被记录在案了。

说情打招呼,根源在于人情关系社会积淀下来的传统“文化基因”,在我们的日常生活中并不少见。不过,当“说情打招呼”一旦用来为党员干部谋私利,越过了党纪国法的红线,就超出了“人情味”的范围,这必将受到道德的谴责和法律的严惩,最终只会把“人情”做没了。

对于官场上的“说情打招呼”,其实早就有法律制度“立规矩”。新修订的《中国共产党纪律处分条例》明确规定,党员领导干部不得向有关地方或者部门打招呼、说情,或者以其他方式对司法活动、执纪执法活动施加影响。但是,“说情打招呼”问题屡禁不止,仍然有市场,除了长期以来形成的根深蒂固的人情文化之外,很大原因,是因为有些人钻了制度空子,打了法律“擦边球”,令管理部门防不胜防。

现实中,一项制度不可能十全十美,即便在出台前已构想并制定了相应的预防措施,但在具体实践当中依然会不可避免地存在一些漏洞,这也就是制度需要不断完善的原因所在。因此,从这角度

上说,湖南常德市纪委监委建立的纪检监察机关工作人员书面报告“打听案情、过问案件、说情干预办案情况”制度,白纸黑字记录在案,就是为法律法规“打补丁”,以他律刚性的形式,把制度的笼子越扎越紧,不断挤压“说情打招呼”的市场空间。

风正,则百官皆守,风不正,则百弊俱生。“说情打招呼”是一种典型的不正之风,不仅干扰了正常办案秩序,也容易留下了腐败隐患,更为关键的是折损了办案部门的形象和公信力。那些打着“关心一下”“打个招呼”幌子的,不是自己手脚不干净心虚,就是滥用权力、以权谋私,相关部门不妨以此“顺藤摸瓜”深入调查,查一查他们是否有违纪违法行为。

纵观许多贪污腐败的案例,很多都是首先从思想“滑坡”开始的,让权力寻租、权钱交易有了可乘之机,进而一发不可收拾,一步步滑入违法犯罪的深渊。“说情打招呼”就是从思想上松口子的表现,不得不引起高度警惕,毕竟这样的教训不可谓不深刻。

要狠刹“说情打招呼”之风,让其彻底失去市场,在不断细化对策措施,扎牢制度的笼子的同时,还要真正把各项规章制度落到实处,成为“带电的高压线”,强化监督和执纪问责,让广大党员干部不敢、不能、不想“说情打招呼”,形成风清气正的政治生态。

## 深度关注

力。究其原因,一方面与官微管理机制不健全,在运营管理上存在漏洞有关;另一方面也反映出运营维护者重视度不够,责任心不强,对内容把关不严,甚至有的部门将官微外包,当起了“甩手掌柜”。

官微是一种基于互联网技术的媒介产品,其在表现形式、语言风格等方面与传统媒体有所不同,必然会带有网络传播的形式活泼、语言生动等一些特点,以便更好地适应网民需求,赢得网民的认可,但这并不意味着官微可以“任性”。

官微的官方属性和主流媒体的定位,决定了其应该是主流的观点市场,而不是嘈杂的意见发表平台,更应该守住发声底线,维护好政府的权威性和严肃性。因此,当前必须把加强对官微的管理作为政务新媒体的一项重要课题。要尽快建立健全媒体责任机制,明确监管责任,增强政务官微运营人员的服务意识和对官微的管控能力;要加强对官微运营人员的培训与监督,使其尽快熟悉新媒体环境,提高内容发布、驾驭网络语言、处理网络舆情等能力,不断提升媒介素养和业务本领。

然而,随着官微,尤其是基层政务官微的迅速增多,一些问题也随之而来。部分基层政务官微存在发布内容随意、互动回复随心所欲的现象。诸如,有的官微追星娱乐,在内容设置上几乎全是转自娱乐圈的一些资讯,没有与当地政府工作直接相关的内容;有的官微在公共平台推销商品,事后却称“工作没有交接好,导致官微被盗”;还有的官微怼网友“闹情绪”,出现了“你不说话没人把你当哑巴”“我仿佛听见了一群蚊子在嗡嗡嗡”的“牛气”回复;更有不少基层部门的官微处于“有问不答”的“睡眠”状态,对于网友的投诉、咨询等,几乎从不回复。

官微如此“任性”,不仅有悖于“用指尖上的政务更好服务百姓”的目标,也引起了广大群众的强烈不满,损害了政府的形象,降低了政府的公信力。此外,官微不仅不能“任性”,还要努力在“人性化”方面做出更多的努力。借助于互联网,官微构建了扁平化的宣传沟通模式,有助于拉近党和政府与人民群众之间的距离,促进与人民群众的交流互动。官微要利用这一优势,努力“接地气”,及时准确发声,高效务实互动,将官微工作做细做实,说“实在话”,办“实在事”,利用大数据为民众提供全方位、智能化的服务,为党和政府在网络空间的公信力建设打下坚实的基础。

## 官微需『人性』,莫『任性』

赵霞



廉政公益广告漫画

## 建 议 制度上墙更须“长牙”

李金龙

近日去基层调研,看到一些村党支部活动室的墙壁上,挂满了各种制度,有的制度表面甚至还蒙上了一层灰。党支部书记介绍说:“这些都是上级部门要求装的,部分制度内容过于繁杂,不好操作,有的甚至挂上去后都没有执行过。”

制度是大家共同遵守的办事规程或行动准则,必要的工作制度,可以保障工作的正常高效运转,也可以督促大家遵规守纪。不过,若只是追求数量,不管制度是否落实,那么墙上的制度就失去了生命力。现实中,有的地方开展工作动辄就要下一个制度,并把制度上墙作为工作的一个必要环节;有的只追求表面和装饰,制度内容脱离实际,成了摆设的“花瓶子”;有的重挂不重用,制度缺乏具体行动,成了“一纸空文”,同时也容易滋生形式主义。

习近平总书记指出:“制度不在多,而在在于精,在于务实管用,突出针对性和指导性。如果空洞乏力,起不到应有的作用,再多的制度也会流于形式。”制度的本意是规范行为,推进工作,促进发

展,如果重形式、轻内容、不落实,那么制度就会失去严肃性和权威性,成了“拔了牙的老虎”,自然管不到人。制度的上墙,要本着于事简便的原则,要根据工作的实际和需要,灵活悬挂,对于不符合实际、操作困难的制度,要删繁就简,让制度有精准度和凝练度。

制度的生命力在于执行。制度不能只是挂在墙上,更要走下墙,走进实际,走进工作。实际工作中,要加大执行力,对于固定下来的制度,要持之以恒抓落实,在贯彻执行中维护好制度的刚性。同时也要完善监督问责机制,对于搞形式主义或者执行制度疲软的单位和个人,要予以问责,真正让制度长出牙齿,确保制度规范化长效化。

当然,上墙的制度也要根据实际适时调整,既要挤掉“假、大、空”的水分,又要及时把工作中好的经验做法融进去,不断丰富和完善制度内容,以便更好地规范行为和指导工作,真正把有用管用的制度用好用活。

## 行与思

## 练好“慎独”功 走好从政路

林伟

“自修之道,莫难于养心;养心之难,又在慎独。”慎独之慎,就是小心谨慎,时时戒备;慎独之独,就是置身独处的环境或相对保密的状态中,可以独自行事,这是我国古代先贤倡导的一种自我修养方法,最早出自秦汉之际儒家著作《礼记·中庸》一书:“莫见乎隐,莫显乎微,故君子慎其独也。”意思是说最隐蔽的东西最能体现一个人的品质,最微小的东西最能看出一个人的灵魂,有道德的人在独处时,也不会做任何不道德的事。

慎独,作为一种根植于内心的修养,一种无需提醒的自觉,之所以深得古代先贤的重视,就在于慎独,之于他人,是坦荡,之于自己,是心安。南宋哲学家陆九渊所说的“不自欺”,宋代学者袁采所说的“处世当无愧于心”,康熙皇帝所说的“暗室不欺”,都是对“慎独”的最好诠释。虎门销烟的民族英雄林则徐

在其居所悬挂了一块醒目的横额,上书“慎独”二字,以警醒、勉励自己;晚清重臣曾国藩在遗嘱中第一条说到的就是“慎独”,这无疑印证了“慎独”之功在他一生中的重要地位。

独行不愧影,独寝不愧衾。慎独之功,在滚滚红尘面前,在诸多诱惑面前,如同一枚盾牌,考量着一个人的定力和意志。林则徐、曾国藩正是因为在私底下、无人处、独处时,都能谨慎而理智地约束、管控自己的思想和行为,“谨慎守道”,“不欺暗室”,始终以不沉醉于权力、金钱和美色为诫,存正祛邪,才有了心境高雅,正气充盈,百毒难侵的修为和定力,才有了“吾日三省吾身”的高度自觉,洁身自好,留下了人生稳健的足迹。

现实中,一些党员干部信仰缺失、品行不端,甚至违法乱纪、腐化堕落,一个重要原因就是在立身修德上出了问题,

缺乏的就是慎独之功,最突出的表现就是:台上台下不一样,人前人后不一样,言行不一,心口不一,尤其是面对诱惑,在私底下、无人时、细微处,常以“下不为例”原谅自己,以“小节无碍”宽待自己,以“仅此一次”放纵自己,最终堕落于欲望的黑洞中,人心的幽暗处,在“积羽沉舟,群轻折轴”中沉落,留下了一幕幕“一失足成千古恨”的悲剧,教训惨痛、警示深刻。

事实表明,不管是“明处”还是“暗处”,慎独都不是利益的算计、外在的压力、制度的约束或者他人的评价,而是道德的信仰、内心的律令,是自我修养的最高境界。如果党员干部没有这种警惕性和戒备心,不在从政的一刻、入党的一刻就把慎独之功练好,在诱惑面前打败仗、栽跟头,是一件轻而易举的事。特别是随着改革开放的不断深化,我国的监督监察体系正日渐完善,但尚未达

到“密不透风”的强度,党员干部除了“八小时”之外,在私人场合,更多的还是要靠慎独之功来约束自己的言行。如果在慎独上不用心,不给力,早晚都会出问题,摔跟头,甚至碰个头破血流。这是党员干部“吾日三省吾身”的必选课目。

“祸患常积于忽微。”中国人做事最讲究的就是一个“恒”字,而“恒”所体现就是始终如一,慎独更是如此。一天慎独容易做到,一年慎独也不太难,难的是一生一世的慎独。只有把古代先贤的告诫铭记于心,把林则徐、曾国藩的“谨慎守道”,“不欺暗室”践之于行,不贪名利、不惑女色、不慕奢华,自念紧箍咒、自建防火墙,天天自重、日日自省、时时自警,时刻自律,修身养德,久久为功,才能在慎独中把准人生的航向,不偏航、不迷航,在从政的路上,不留污点和遗憾,张弛有度,行稳致远。